

**ВЫСТУПЛЕНИЕ эксперта по правовым вопросам Общественной организации «Антифашистская правозащитная лига»  
Новицкой Светланы на ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ**

**Совещания ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств,  
посвященное человеческому измерению  
24 СЕНТЯБРЯ 2019 ГОДА (10-13 ЧАСОВ)  
(ТЕМА: Терпимость и не дискриминация)**

«Антифашистская правозащитная лига» мониторит факты нарушений прав и свобод в Украине, в том числе, в вопросах дискриминации и нетерпимости.

Обращаю внимание всех присутствующих, что Бюро по демократическим институтам и правам человека при ОБСЕ согласно своих полномочий наблюдает за проведением выборов с целью оценки, в какой степени электоральные процессы характеризуются уважением основных свобод, обеспечением равенства, универсальности, политического плюрализма, конфиденциальности, транспарентности и подотчетности. Бюро также оказывает поддержку властям в их усилиях по совершенствованию электоральных процессов и по выполнению рекомендаций миссий БДИПЧ по наблюдению за выборами, анализируя избирательное законодательство, оказывая техническую экспертную помощь и поддерживая деятельность групп гражданских наблюдателей.

Однако, пренебрегая своими полномочиями, руководство БДИПЧ не отреагировало на факты тотальной дискриминации миллионов избирателей – граждан Украины, которых украинская власть незаконно лишила права в 2019 году выбирать президента Украины и Верховную Раду.

Так, 31 декабря Центральная Избирательная Комиссия, в нарушении всех норм права, ликвидировала все участки для голосования на территории Российской Федерации, предложив избирателям, пребывающим на территории Российской Федерации ехать регистрироваться, а затем и голосовать на территории Финляндии или Казахстана. Это явное издевательство и очевидная дискриминация граждан Украины со стороны власти.

В дальнейшем, 7 февраля 2019 года Верховная рада Украины приняла закон, запрещающий гражданам России, предложенных Международными институциями для участия в наблюдательных миссиях на президентских, парламентских и местных выборах на Украине, въезд в Украину.

После президентской компании Директор БДИПЧ Ингибйорг Гисладоттир поздравила украинскую сторону с успешной организацией избирательного процесса, проведенного в соответствии с международными обязательствами Украины и национальным законодательством. При этом, госпожа Гисладоттир подчеркнула, что выборы Президента Украины 2019

года были конкурентными и сопровождались уважением к фундаментальным свободам.

Такая же оценка БДИПЧ была дана и не очередным Парламентским выборам в 2019 году, в Украине.

На лицо, двойные стандарты со стороны органа ОБСЕ на который изложены обязанности за соблюдением прав и свобод граждан во время выборов.

В нарушении норм международного права, руководство БДИПЧ не отреагировало на беспрецедентные, грубые, дискриминационные нарушения прав граждан Украины, которые вынуждены из-за экономической и политической ситуации в Украине, временно проживать на территории Российской Федерации, которых лишили права принимать участие в выборах президента Украины и депутатов Верховного Совета. И таких граждан более 3 миллионов человек.

Прошу учесть, что орган ОБСЕ – БДИПЧ финансируется странами-участниками ОБСЕ, в том числе, и государством Украины, а значит, денежные средства направляются из моего кармана и всех избирателей – граждан Украины. Тогда возникает вопрос, почему мы должны финансировать структуры, которые не желают замечать и реагировать на явную дискриминацию категории граждан Украины, лишив их прав на участие в выборах.

Хочу всем напомнить, что Украина, являясь по территории самым крупным государством в Европе, в силу исторических обстоятельств населена различными народами и этносами, некоторые из которых проживают компактно, как венгры, румыны, русины, поляки в Западных регионах Украины. Восточные регионы Украины представлены большой русскоязычной общиной.

Несмотря на то, что перед проведением референдума о независимости в 1991 году и власти, и будущий первый Президент Украины Л. Кравчук гарантировали всем народам, населяющим Украину соблюдение их прав и интересов, сохранение культурной, языковой, этнической, религиозной самобытности всех коренных народов и национальных меньшинств Украины, со временем все эти гарантии остались только на бумаге в виде норм Конституции Украины.

С 2014 года в Украине, несмотря на совершение, так называемой «революции достоинства», которая всем обещала интеграцию в Европейское сообщество, внедрение общепринятых европейских ценностей, имплементацию украинской правовой системы в систему европейского права, на деле началось построение государства с «одной нацией и одной церковью» с полностью тоталитарным режимом.

В нарушение международных обязательств, взятых Украиной при ратификации Европейской хартии региональных языков или языков меньшинств Верховная Рада Украины приняла закон «Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного», который

ограничивает развитие всех других языков на Украине, кроме украинского. Согласно этому закону, недельный объем вещания общенациональных или региональных СМИ на украинском языке должен составлять не менее 90% общей продолжительности передач и/или фильмов в каждом промежутке времени между 07:00 и 18:00 и между 18:00 и 22:00 (было не менее 75%).

Кроме того, местные СМИ в общем недельном объеме должны обеспечивать вещание на украинском языке не менее 80% в каждом промежутке времени между 07:00 и 18:00 и между 18:00 и 22:00 (было не менее 60%). Принятым законом полностью исключено использования языков национальных меньшинств при обучении в школах и высших учебных заведениях. Законом регулируется применение украинского языка как единственного государственного во всех сферах общественной жизни на всей территории страны: он должен стать обязательным для органов госвласти и местного самоуправления, всех учебных заведений, больниц и сферы обслуживания. Исключения будут касаться только частного общения и религиозных обрядов. По сути, речь идет о законе о «тотальной украинизации». Законодательная власть проигнорировала критику этого закона таких государств Евросоюза как Венгрия, Польша, Румыния, Словакия представители народов которых компактно проживают на территории Украины.

В связи с чем, предлагаю в Резолюцию по итогам совещания включить требования государства Украина – обеспечить право на участие в выборах всем гражданам Украины, восстановив все избирательные участки в Российской Федерации.

Все участники, которые желают получить мониторинг нарушений прав и свобод в Украине, могут обратиться ко мне после Пленарного заседания.